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Warszawa, 14 grudnia 2024

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6469 Pana Posła Grzegorza Płaczka, w sprawie zaliczania 
do okresu pracy górniczej dni zwolnienia z pracy w związku z honorowym oddawaniem 
krwi, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień. 

Krwiodawstwo to misja i odpowiedzialność. Z uwagi na fakt, że krwi nie można kupić ani 
wyprodukować tak ważne jest jej honorowe oddawanie. Krew jest potrzebna każdego dnia, 
a biorcą krwi może być każdy człowiek niezależnie od wieku. Honorowy Dawca Krwi 
oddając cząstkę siebie w bezinteresowny sposób niesie pomoc pacjentom wymagającym 
leczenia krwią lub jej składnikami. Ofiarowana krew jest darem życia, który jest potrzebny 
m.in. przy wykonywaniu skomplikowanych operacji, ratowaniu zdrowia, a także życia ciężko 
chorych oraz przy udzielaniu pomocy ofiarom wypadków. 

Dawcom krwi, zgodnie z aktualnym stanem prawnym, przyznaje się określone uprawnienia, 
tj.:

1. zwolnienie od pracy oraz zwolnienie od wykonywania czynności służbowych 
w dniu, w którym oddają krew, oraz w dniu następnym, a także na czas okresowego 
badania lekarskiego dawców krwi zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie 
art. 2982 Kodeksu pracy1,

2. zwrot utraconego zarobku na zasadach wynikających z przepisów prawa pracy,
3. zwrot kosztów przejazdu do jednostki organizacyjnej publicznej służby krwi na 

zasadach określonych w przepisach w sprawie diet i innych należności z tytułu 
podróży służbowych na obszarze kraju; koszt przejazdu ponosi jednostka 
organizacyjna publicznej służby krwi,

4. posiłek regeneracyjny,
5. możliwość odliczenia od podatku dochodowego darowizny w wysokości iloczynu 

kwoty rekompensaty,
6. bezpłatne zaopatrzenie w leki objęte wykazami do wysokości limitu finansowania2 

– dotyczy Zasłużonego Honorowego Dawcy Krwi,
7. korzystanie poza kolejnością ze świadczeń opieki zdrowotnej oraz usług 

farmaceutycznych udzielanych w aptekach3 – dotyczy Zasłużonego Honorowego 
Dawcy Krwi.

1 Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 2023 r. poz. 1465, z późn. zm.).
2 Zgodnie z art. 6 ust. 2 ustawy z dnia 12 maja 2011 r. o refundacji leków, środków spożywczych specjalnego 
przeznaczenia żywieniowego oraz wyrobów medycznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 930, z późn. zm.).
3 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 146, z późn. zm.).
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Jednocześnie podkreślenia wymaga fakt, że ustawia o publicznej służbie krwi4 określa 
organizację i zadania publicznej służby krwi, zasady:

a) oddawania oraz pobierania krwi i jej składników w celach określonych w ustawie,
b) badania i preparatyki pobranej krwi i jej składników,
c) zapewnienia jakości pobranej krwi i jej składników,
d) czuwania nad bezpieczeństwem krwi i jej składników,
e) przechowywania, wydawania, zbywania oraz przywozu na terytorium 

Rzeczypospolitej Polskiej krwi i jej składników;
oraz organizację krwiolecznictwa. Kwestie dotyczące szczegółowych zasad organizacji 
pracy poszczególnych grup zawodowych znajdują się poza zakresem właściwości Ministra 
Zdrowia, stąd zakres merytoryczny poruszony w przedmiotowej interpelacji wykracza poza 
kompetencje Ministra Zdrowia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

4 Ustawa z dnia 22 sierpnia 1997 r. o publicznej służbie krwi (Dz.U. z 2024 r. poz. 1782).
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